

# 无锡市新增62个基层特色科室

## 到2025年,拥有特色科室基层卫生机构覆盖率将超70%

本报讯 “家门口就把肠镜检查 and 手术一次性做了,有江南大学附属医院的专家指导,报销比例还高。”日前,林老伯在东港镇卫生院消化内科接受了肠镜检查切除了5个肠息肉。2月10日,记者从市卫生健康委了解到,包括东港镇卫生院在内的62个科室,日前被确认为市级基层医疗卫生机构特色科室。这些特色科室为居民们在家门口享受优质、方便、安全的基本医疗卫生服务提供了有力支撑,让他们首诊更放心。

瞄准了富裕后逐渐增加的高血压、糖尿病患者,62个科室中,有6家基层医疗卫生机构的糖尿病科或内分泌科入选特色科室。安镇街道患

有糖尿病10多年的顾大爷,以往定期要去市级大医院就诊,每次来回光坐车就要一个多小时。后来,他在安镇街道社区卫生服务中心糖尿病科定期诊治糖尿病,还筛查糖尿病眼病、足病、肾病等并发症,方便了,目前血糖控制良好。阳山镇卫生院糖尿病科结合家庭医生签约服务和分级诊疗,通过开展糖尿病并发症一站式筛查服务,对患者实行全周期管理。

简、便、廉的中医适宜技术在社区需求很大,为此,基层争相打造中医类特色科室,此次入选的这类科室多达16个,如中医经典科、中医康复科、针灸推拿科等。云林街道的老吴患有骨质增生性关节炎,最近

关节疼痛,本想到大医院去治疗,经邻居介绍,在云林街道社区卫生服务中心中医骨伤科接受了小针刀疗法,通过对特定穴位刺激、局部黏连组织松解,缓解了疼痛。石塘湾卫生院针灸推拿科推出针灸、拔罐、艾灸、放血疗法、贴敷疗法等理疗服务,诊疗颈肩腰腿痛、中风后遗症、面瘫、关节炎等病,“绿色疗法”更受居民青睐。

一些基层特色科室,受大医院指导,更畅通了大医院和基层医疗卫生机构的上下联动。羊尖镇卫生院更年期保健科依托市妇幼保健院顾映洁名医工作室,邀请专家定期坐诊,充分发挥“传帮带”作用,开展了妇女功能性子宫出血、更年期乳腺疾病、

更年期泌尿生殖系统疾病、骨质疏松症等疾病的治疗,提高了更年期综合征病人社区就诊率。梅村街道社区卫生服务中心老年病科聚焦老年人常见病,与市二院签署了帮扶合作协议,让大医院老年病专家定期来坐诊,让中心医护人员去进修培训,提升了基层医疗诊治能力。基层有必要转诊上级医院的患者,也有了“绿色通道”。

“依托特色品牌效应带动基层医疗卫生机构综合服务能力的全面提升,夯实基层首诊、分级诊疗工作基础。”市卫生健康委相关负责人表示,到2025年,全市拥有特色科室的基层卫生机构覆盖率将超70%。

(卫曦臻)



## 阳光明天回归

2月12日下午,市民趁雨停间隙在大湖边游玩。

受北方较强冷空气南下影响,13日我市降水渐止,14日起以晴到多云天气为主。

(还月亮 摄)

# 全省第一!

## 无锡新增企业新型学徒4725人

本报讯 当“就业难”遇上“招工难”,拥有一技傍身显得尤为重要。“招工即招生、人企即入校”的企业新型学徒制为求职者和用人单位提供了技能提升新路径。从市人社部门获悉,2022年,无锡市新增企业新型学徒4725人,位列全省第一,发放学徒培训补贴1261.7万元。

在人才市场上,有的求职者兜兜转转难觅心仪岗位,也有企业阅遍简历不见合意“佳人”,归根到底,是求职者的技能与企业需求发生了错位。企业新型学徒制以企业岗位需求为重点,在培训中,由企业和院校双师带队,通过实施工作项目、完成工作任务、解决工作问题,保障新型学徒培养质量。

江苏百拓信息技术有限公司就与无锡商业职业技术学院合作创办了电子商务学徒制班,针对岗位特色,校企共绘学徒学习任务地图,共建《电子商务基础与应用》国家级在线开放课程。“我们企业导师和学徒共同参与开发实践教学模块,为课程资源建设提供了大量的实战项目和案例”,江苏百拓信息技术有限公

司相关负责人介绍。

据了解,2019年起,无锡市已全面推行企业新型学徒制,目前,全市累计有176家企业开展企业新型学徒制培训,培训学徒达11725人次。学徒制培训工种以先进制造业为主,规模以上企业的企业新型学徒培训人数约占学徒总量的71%。与此同时,无锡建立了117人的企业新型学徒制专家库,为企业开展学徒培训储备师资力量和提供咨询指导服务。

“企业新型学徒制是技工教育产教融合的一种更紧密的形式,大大提高了企业人才培养效率,增强了职工稳定性”,市人社部门相关负责人介绍,与其它校企合作项目相比,企业新型学徒制是“企业唱主角”,课程开发以企业需求为主,为企业技术骨干服务,在学徒培养和成果评价上给予了企业更高的自主权。企业通过学徒自主培养带动技能等级认定工作,可以建立起技能人才培养、评价、使用、激励体系,让职工更有获得感。

(陈钰洁)

## 要“围”也要美!

### 锡山区

# 3000平方米围挡“变身”

本报讯 近期,锡山区城管委办全面启动各类围挡设施整治提升行动,做到“拆除一批、规范一批、提升一批”。记者昨日获悉,截至目前全区已拆除、提升3000余平方米各类围挡设施。

据了解,通过锡山区各板块、部门迅速摸排清单,存在问题围挡设施共计180处,截至目前已拆除、提升3000余平方米,其余围挡设施正在有序提升中。记者获悉,锡山区城管委办按照围挡设置规范标准,以“品质、美观、实用、安全”为原则,重点对主次干道两侧及中心镇区各类建筑工地、市政工地、拆迁工地、待建工地围墙(挡)及闲置区域围挡进行整治提升,进一步提高围挡设施精细化管理水平。

昨日下午,记者来到荟聚中心周边,原先因施工设置的临时围挡已拆除,因地制宜进行美化绿化,新增一处口袋公园,为前来购物娱乐和周边居住的市民朋友们提供了散步休闲的好去处。“这里围挡拆了吗?突然变得那么

美,有点不习惯。”家住荟聚中心周边的吴女士与母亲,正好从超市回家路过此地,她告诉记者,春节回了老家刚回来,所以并不知道这里已经大变样了。

在东港镇老锡沙线非机动车道旁,施工队正热火朝天地开展作业,一处闲置区域的围挡正被逐步拆除。“围挡后面的枯枝落叶也被清理干净了,周边的环境也好了,原本被挡住的停车位也方便使用了,我们市民都很高兴。”家住附近的居民王大爷说道。围挡拆除后,因地制宜还空间于城市,对短期内不开发利用的闲置区域围挡设施进行拆除,结合周边做好围挡内部区域环境整治,进行美化绿化,可根据群众实际需求适当建设一批口袋公园或临时性停车场等。友谊北路路段的围挡华丽转身,内部新增了停车场。值得一提的是,该处停车场不仅为周围居民缓解了停车压力,还设置卡车专用停车位,安排专人管理,为卡车司机提供了便利。

(璎珞/文、摄)

